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педагогов МБОУ «Чернянская средняя школа №1 с углубленным изучением отдельных предметов»
Одежда учителя всегда была чем-то особенным, ведь внешний вид преподавателя – это не только опрятность, это обязательно стиль и чувство вкуса. Учитель не только обучает детей, но и подает им пример, в том числе и в том, как нужно одеваться. Внешний вид педагога должен отличаться элегантностью, аккуратностью, чистотой и опрятностью, внушать уважение и вызывать доверие. Поэтому педагоги МБОУ «Чернянская средняя школа №1 с углубленным изучением отдельных предметов» активно включились в проект «Внедрение в общеобразовательных  учреждениях  Чернянского района  единого классического стиля одежды для педагогических работников». 
На собрании трудового коллектива было принято положение о едином классическом деловом стиле одежды для педагогических работников учреждения. 
Для женщин-педагогов рекомендуется:  классический деловой костюм: пиджак  черного цвета, блузка  синего или белого цвета (для официальных мероприятий –  только белого цвета),  классические, черного цвета -  брюки или  юбка  (длина юбки не должна быть выше колена).  
Для мужчин-педагогов рекомендуется:  классический деловой костюм: пиджак и брюки  темного цвета, рубашка синего или голубого цвета (для официальных мероприятий – только белого цвета),  наличие черного галстука.

